

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

HORAS DE DESPACHO
 REDACCIÓN: De las once de la mañana á las seis de la tarde
 y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana hasta las
 siete de la noche.
 TELÉFONO N.º 27
 OFICINAS: Conquistador, 30

ECOS DE BARCELONA

El entusiasmo de Maragall

Os lo anuncié, y el hecho ha venido pronto á confirmar mis suposiciones. La idea de celebrar aquí una Exposición de la raza latina ha encontrado decididos y animosos defensores. El primero en manifestar su entusiasmo, ha sido el gran poeta Juan Maragall. Y es que Barcelona, ni más activa ni mejor que cualquier otra población de nuestra raza, bulle hoy más y mejor que ninguna otra. Y esto es un riquísimo elemento de acción colectiva. El poeta se ha dejado seducir por la pérdida insinuación del pensador y ha visto en rápida mirada el camino de la civilización de Oriente á Occidente... Troya, Atenas, Florencia... Barcelona. ¡Oh visión fatal, visión castelarina acaso... pero visión, visión...

Escuchad mi sueño, exclama Maragall. Para él la nación es la lengua. No dice el Estado, ni la patria, sino la nación, es decir: lo nativo social. mejor dicho; el espíritu del pueblo. Quienes naturalmente se entienden con la palabra externa, es que son iguales por dentro. Por lejos que vivan de España, por cerca que se hallen de los Estados Unidos, los mexicanos son sustancialmente unos con los castellanos de España; muy distintos de los yankees.

Pues bien; en torno del Pirineo y aún más lejos, extendiéndose por las llanuras hacia Tolosa y hacia Pau lo mismo que corriendo las costas del mar hacia Marsella y todavía más lejos; y por este otro lado igualmente, comprendiendo las islas hasta las fronteras de la «conquista de Castilla», Murcia, hay una lengua dulce, dulce, muy difusa y matizada, alterada por tantos accidentes y tantas influencias, pero esencialmente una y que en su base se acuerda del latín como ninguna otra... Las fronteras de esa lengua son la francesa, la italiana y la castellana, acaso más desarrolladas, pero no tan puras, ni que se puedan llamar, tanto como ella, latinas. Es la antigua Lengua d'oc, hoy moderna y variada en boca de gascones, tolosanos, provenzales, catalanes, valencianos, mallorquines y con vagas lejanías levantinas más á dentro; pero una en su fondo.

Esta lengua es el signo de la Occitania. Y ahora decid si gascones y provenzales, catalanes y mallorquines y valencianos, no tienen todos efectivamente un mismo aire de espíritu, un mismo sentido de entendimiento y clarividencia con una majestad de exaltación que nos revela hermanos y herederos de aquellos que hicieron el derecho civil y se encontraron con la luz de Grecia... Luego habla de una nueva conciencia de origen que necesitamos tomar, para avanzar en la confraternidad de todos los pueblos. Porque, cuanto más uno sea cada uno, mejores hermanos serán todos juntos.

Así escribe, sanamente exaltado, el poeta catalán, desde las orillas del mar, tan cerca deimar, que las olas, también excitadas, acaso salpicaron sus cuartillas y bien seguro su tinte, según confesión propia.

... y éste el mar nuestro que viene de Grecia, de Italia, de Marsella, tan azul, tan azul, de un azul tan subido, que el cielo que circunscribe, con todo y ser tan puro como almidonado, como lo ve el cantor, parece gris al compararlo...

J. TORRENDELL.

CUARTILLA SUELTA

¿Baleares ó Joló?

Creáneos el lector; á veces, ante el modo como nos describen los periódicos madrileños, dudamos si esta tierra que pisamos es Mallorca, del archipiélago balear, á diez horas de la península, ó si somos moradores de las lejanas islas de Joló ó de Tuai-Tuai.

Días atrás cantaban á la mujer mallorquina, y por las sonoras estrofas no supimos conocer á nuestras paisanas, por la muestra, el autor seguramente no las había visto en su vida. Otro día era un crítico, que lamentaba no fuese conocido en España el gran actor Caravaglia, y hacia dos años que nuestro público le aplaudía en el Lírico. Hoy el que nos pone en un brete, que nos sume en la confusión, que nos hace lentar la ropa, consultar el mapa y pasar la mirada por nuestra tierra, es un periódico ilustrado que colecciona los escudos de las capitales de provincia, y pone una breve leyenda al pie con el número de sus habitantes.

Palma de Mallorca cuenta con 38 mil 814, según el censo; y el cándido lector que fado en estos datos servidos con llamativos colores se forme un concepto de lo que es nuestra ciudad, ¡viente idea tendrá! Nada menos nos han desmochado casi la mitad de la población. Según el último censo, cuenta la capital de Baleares con 63 mil 937 habitantes.

Como vé el lector, no es una bívoca lo que nos quita la excelente información del periódico cortesano.

Mallorca, mientras cataclismos geológicos no la trasladen á otra parte del globo, está enclavada en el Mediterráneo, á escasas millas de las playas levantinas de España; mas para esos informadores madrileños, para esos como si estuviéramos en el mar de la China.

PORPIRO.

EN DEFENSA PROPIA

Una industria calumniada

Los fabricantes de pulpa se han visto atacados, acusándose de influir sobradamente sobre el mercado de albaricoques en detrimento del agricultor. Como de conocer sólo la acusación no puede el público juzgar rectamente, cedemos estas columnas para que sea conocida la defensa de los fabricantes, cuyas razones expone la experta pluma de uno de ellos.

Tan pronto empezó en Mallorca la fabricación de pulpa del año actual, comenzaron á aparecer en la prensa—y especialmente en la de los pueblos de la isla—sueños y correspondencias en que se daba cuenta del precio de los albaricoques, lamentando que fuese tan bajo y tan poco remunerador para la agricultura. El precio fué subiendo, en poco tiempo, desde 4 hasta 8 pesetas por quintal, y aún más en algunos pueblos; los fabricantes, viendo que el alza se producía contra sus propósitos (y por causas que luego señalaremos) trataron de resistir no ofreciendo más que 5 pesetas; y entonces vió la luz otra serie de gacetillas reveladoras de una gran sorpresa por la baja que acababa de producirse. Los gacetilleros dejaban traslucir entre líneas la existencia de algo misterioso y enigmático: algo que oía á complot, ó conspiración terrible y afrentosa... Alguno de ellos, después de interrogar en vano á la esfinge, dejaba caer la pluma confiando dudosamente en lo porvenir:—«Quizás alguien nos conteste algún día»—exclamaba como único consuelo. Nadie contestó. Pero los fabricantes de pulpa no consiguieron su objeto. Pasados algunos días de incertidumbre, en que parecía que el precio de 5 pesetas iba á consolidarse, el alza estalló con más furia que antes y con gran satisfacción de gacetilleros y correspondales, que acabaron por atacar sin piedad á los fabricantes de pulpa. Y ante este ataque desconsiderado, injusto y calumnioso, ya no es posible callar por más tiempo. Aquella vaga esperanza del gacetillero: «quizás alguien nos conteste algún día» va á convertirse en realidad. Ha llegado el día y alguien se apresta á contestar cumplidamente. ¿Quién? La verdad, que hasta ahora ha sufrido en silencio.

Pero antes dejemos que hable la mentira. Dejemos que hable el correspondiente de la Gaceta de Mallorca en Manacor á quien cabe la honra de haber sintetizado y llevado al colmo la ligereza, ó la ignorancia, con que hemos visto tratado tantas veces el asunto que motiva estas líneas. El lector nos perdonará que no extractemos. Es preciso, que conozca íntegramente el texto de la correspondencia para que vea justificada nuestra contestación:

La correspondencia dice: Propicia se presentaba la ocasión al Sindicato Agrícola, para dar patente prueba de que algo ha quedado del X. Congreso Agrícola Balear celebrado en este pueblo.

Manacor, que por su fértil llanura es una de las comarcas de la isla en que mayor es la producción del albaricoque; que cuenta la favorable circunstancia de tener un centro que su sólo nombre es garantía, ó debía serlo, para los mercados donde se consume el pastoso fruto, debía lanzar y apoyar la idea entre los propietarios, de evitar y retirar de una vez los intermediarios explotadores, que agremiándose y convirtiéndose de un modo poco digno, monopolizan el negocio y hacen que su capricho sea ley reguladora del precio á que ha de pagarse el género.

Bastó una pequeña desavenencia entre los acaparadores, motivada por cierto por la extrema codicia del lucro, para que si bien por unos días el precio de los albaricoques que sin ser elevado ni mucho menos era algo más razonado y equitativo que el fijado á principio de temporada; mas he aquí que pronto comprendieron que el pleito entre familia, podría dar por resultado el dejar de obtener el crecido beneficio que calculado habían, y excusado es decir, que con suma facilidad volvieron al primitivo acuerdo, y á Dios mi gozo, nueva baja y el albaricoque á 5 pesetas quintal.

Sea lo ocurrido el toque de aviso para la Sociedad Sindicato, y ya que este año no puede, procure otro, ser el redentor de la clase agrícola que bastantes verdugos ha tenido.

Resulta de los párrafos transcritos:

Que los fabricantes son unos explotadores que se agremian y convienen un de modo poco digno, monopolizan el negocio y hacen que su capricho sea ley.

Que les domina la extrema codicia del lucro y que celebran convenios para no dejar de obtener el crecido beneficio que tienen calculado.

Que figuran entre los verdugos de la clase agrícola.

Como en todas estas afirmaciones no hay una sola palabra verdadera, el lector no ha de hacer más que volverlas de revés para tener una idea exacta de la realidad.

Lo que pasa en Mallorca es lo siguiente: Gracias á un espíritu de imitación tan exagerado como restringido es el de verdadera iniciativa; gracias á una desatentada fiebre de negocios que se va propagando en los pueblos de la isla (causas ambas en cuya historia y demostración no podemos detenernos ahora, por más que requieran un detenido exámen) aumenta cada año en Mallorca el número de fabricantes de pulpa. Quizás este año pasen de cincuenta y sean el doble de los que había el año pasado.

Muchas de estos fabricantes, ya por ser novatos, ya por no tener suficientes relaciones con el exterior, fabrican con poco conocimiento de la parte industrial y con menos conocimiento todavía de la parte comercial del negocio (cosechas y precios en los otros puntos productores, existencias, precios y verdadera situación de los mercados consumidores, etc.) y en estas condiciones no hacen ni pueden hacer más que seguir los pasos de otros fabricantes más entendidos ó mejor informados y fiar en su buena estrella de especuladores. Hay que señalar este hecho porque la inconsciencia es una de las causas del desbarajuste actual.

Cada uno de esos fabricantes construye ó adquiere antes de la cosecha el número de botes de hojalata que se propone llenar durante la campaña. Y así preparados la campaña comienza.

Por lo regular el precio á que se pagan los albaricoques durante los primeros días de la fabricación es el precio razonable y verdadero; el que debería pagarse durante la temporada; porque este precio responde al que tiene ó es probable que tenga la pulpa en los puntos consumidores, dadas las existencias del año anterior, las cosechas pendientes y demás circunstancias del momento. Mas apenas empezada la fabricación, se produce inevitablemente, todos los años, una alza progresiva en el precio de la fruta; no ya por razón de la competencia entre los fabricantes, sino principalmente por la que se establece entre los compradores ó corredores que cada fabricante tiene en cada uno de los pueblos de la isla. Está tan pésimamente organizado y de tan desastrosa manera irrigado este servicio de corredores, que contra el deseo de los fabricantes (y no decimos contra su voluntad porque si esa voluntad existiese y estuviera puesta al servicio de la inteligencia y de la dignidad pronto se cortaría el abuso) contra el deseo de los fabricantes, repetimos, suben fatalmente los precios de los albaricoques. Es lo que ha pasado este año, quizás con más facilidad que en los anteriores, porque siendo mayor el número de fabricantes mayor era también el de corredores que á fuerza de ardid, tretas y maquinaciones de toda clase, favorecían el alza en perjuicio de los fabricantes, pero en beneficio notorio de su bolsillo y del de los agricultores.

¿Y qué hicieron los fabricantes al ver que sin razón ni motivo había doblado el precio de la fruta? Lo que hacen inútilmente todos los años. Reunirse, discutir, confesarse víctimas de sus propios corredores (!) proponerse no pagar los albaricoques más que á un precio equitativo (ya hemos dicho que este año se señaló el de 5 pesetas) reconvenirse mutuamente, deplorar el mal rumbo que lleva la industria, las pérdidas pasadas y las futuras... y no poner al mal el verdadero remedio. Con lo cual se consiguió este año, como el pasado y como el anterior, que durante unos días se pudiese comprar la fruta algo menos cara. Nada más. Subsistiendo las causas originarias, los efectos habían de retonar y retonaron. Paulatinamente al principio y rápidamente después, los albaricoques subieron de 5 á 7 y á 8 pesetas y actualmente se están pagando en algunos pueblos á 10 y á 11 pesetas el quintal.

De esta triste historia se deduce la completa falsedad del primer grupo de afirmaciones del correspondiente de la Gaceta. Se deduce que los fabricantes, lejos de ser unos explotadores, son unos explotados, (aunque se lo tienen muy merecido por su ineptitud para poner en práctica las medidas salvadoras); que lejos de agremiarse y convenirse de un modo poco digno, han demostrado repetidas veces una incapacidad muy poco digna para agremiarse y convenirse; que no monopolizan el negocio, porque fabrica todo el que quiere y hay más fabricantes que los que buena mente debería haber; y por último que su capricho no es ley, ni lo es siquiera su voluntad, porque no existe capricho, ni voluntad, ni ley.

En el próximo artículo aportaremos nuevos datos sobre estos extremos y explicaremos hasta donde llega la codicia y el lucro de los fabricantes y de qué manera ejercen estos de verdugos de la clase agrícola. Basta y sobra por hoy.—A. H.

Lecturas y Comentarios

Baño trágico.—Al Polo en automóvil. —Nuevo régimen alimenticio.—La temporada del Teatro Real de Madrid

En los baños de San Giorno, en las costas adriáticas, una bañista ha sido cogida, á alguna distancia de la ribera, por un tiburón, el cual la agarró por una pierna y la arrastró al fondo del mar, sin darle tiempo más que de lanzar un horroroso grito.

El teniente Shackleton, de la marina inglesa, que formó parte de la última expedición antártica del capitán Scott, se prepara á intentar la conquista del Polo Sur en automóvil. Su partida se ha fijado para el próximo Julio, estando ya hechos todos los preparativos.

Los miembros de la expedición en número de doce, y entre los cuales se cuentan sabios distinguidos, se reunirán en Lytleton, extremo Sur de Nueva Zelanda. Un buque les llevará á un puerto del continente antártico, á 730 millas del Polo, donde instalarán sus cuarteles de invierno; y desde dicho puerto volverán á emprender el itinerario de la anterior expedición, para avanzar cuanto les permita el buen funcionamiento del automóvil, que remolcará los trineos.

¿Llegará el automóvil al Polo? Las últimas exploraciones han demostrado la existencia de una inmensa meseta que da acceso á la extremidad del eje terrestre y que constituye una pista ideal.

De todos modos, la expedición no terminará antes de Febrero de 1900, en cuya fecha volverá á salir de Lytleton para ir en busca de los bravos exploradores.

El médico francés Enrique Colliere ha inventado un nuevo régimen alimenticio que titula «frutalismo», y que dice ha de dar fuerza, gracia y larga vida á los que le adopten. Se basa el sistema en la alimentación exclusiva por medio de frutas crudas. Hay que dar preferencia á las especialidades que toman mucho zumo, abundante azúcar y, lo que es más curioso aun, muchas semillas ó huesos de gran tamaño. Según su autor, la nutrición frutalista es tónica y bienhechora y todos los luchadores y atletas deben adoptarla si quieren alcanzar un vigor prodigioso y casi legendario. En Europa es cosa nueva el frutalismo; pero en los Estados Unidos y Australia existen sectas que lo practican. En la India, Persia y Arabia, hay quien practica semejante género de vida; pero es forzosamente porque no tiene otra cosa que comer.

Se sabe que se estrenarán en la próxima temporada del Teatro Real de Madrid las óperas Emporium de Morera, Enrique VII de Saint-Saens, y Madame Butterfly de Puccini.

Han sido contratadas las butleres Baldassare, Bianchini Capelli, Pandolini, la contralt rusa Hotkouska, los tenores Anselmi, Sobinoff y Colazza, los barítonos Battistini y Berroelo y el bajo Navarrini.

ARGOS.

NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

El centenario de Garibaldi

Para asistir á la ceremonia de descubrir la estatua del célebre general italiano Garibaldi, que en ocasión de ser su centenario tuvo lugar en París, llegaron á aquella capital francesa buen número de veteranos de las fuerzas que mandó aquel caudillo los cuales vestían, llamando poderosamente la atención, sus pintorescos uniformes ó sea la camiseta encarnada, el kepis rojo y los pantalones azules.

A la cabeza de aquel grupo se veían el coronel Gatorno, miembro del Parlamento italiano, ex-oficial de las fuerzas que pelearon á las órdenes de Garibaldi; el general Canzio, hijo político, y Vescheri, ayudante de campo del general.

La estatua, regalo que hace Italia á la villa de París, es obra del escultor italiano Vincenzo Cochí y se levanta en la plazuela Lovendal.

La ceremonia, que resultó grandiosa, fué presidida por el presidente de la República, el ministro de Negocios Extranjeros y buen número de funcionarios de los Estados franceses é italianos.

También el pueblo parisiense tomó gran parte en esta manifestación de simpatía al general Garibaldi, mejor dicho, á Italia.

Las reformas en Marina

Ayer fué entregado á la mesa del Congreso el dictamen de la Comisión que entiende en el proyecto de reformas en Marina. Entre otras modificaciones de importancia introducidas por la Comisión en el proyecto del ministro, figura la disposición por virtud de la cual, y á semejanza de lo hecho en el ejército, los capitanes de navío que lleven 30 años de servicio pueden pasar á la escala de reserva como capitanes de navío de 1.ª clase, si lo solicitan en el plazo de tres meses, percibiendo el haber pasivo correspondiente á la categoría. También se consigna un crédito de 2.100.000 pesetas para la construcción de 10 barcos de 150 toneladas y de un andar de 10 ó 12 millas, que se destinarán á la vigilancia y policía de las aguas litorales.

Este dictamen no se discutirá hasta el mes de octubre.

Salubridad e higiene

De diez de la noche á la una de la mañana han estado reunidos el ministro de la Gobernación y los directores generales de Agricultura y Sanidad, tra-

tando de las medidas de salubridad e higiene del ganado en esta época de grandes calores.

Disgusto

—Dice la Correspondencia de España:

«Se hablaba en los círculos militares de propósitos que se atribuyen á determinada clase del Estado Mayor general del ejército que parecen guardar relación con un destino recientemente hecho y que no ha merecido la mejor acogida, sin duda por las circunstancias especiales que se supone han concurrido en el mismo. Por hoy no podemos ser más explícitos.»

Procesión marítima

Bilbao.—En el pueblo de Santurce, con motivo de la fiesta de la Virgen del Carmen, se verificará una procesión marítima fuera del puerto, llevando la imagen en un bote salvavidas convertido en altar. Todas las embarcaciones de los pueblos vecinos asistirán á la procesión.

Por meterse á redentor

Ávila.—En Cuevas del Valle un vecino que ha intentado separar á dos contendientes que reñían por asuntos electorales, recibió una cuchillada en la espalda, muriendo en el acto. El agresor huyó, presentándose poco después á las autoridades.

PALMA

Se ha dictado una real orden de Fomento, que publica la Gaceta disponiendo:

1.º Que se recuerde á los gobernadores civiles de todas las provincias el exacto cumplimiento de la ley para que obliguen á las Diputaciones á recaudar é ingresar en el Banco de España el impuesto establecido por la ley de 1885, de defeasa contra la filoxera, dando conocimiento á dicho ministerio de las sumas que recauden para saber en todo tiempo el dinero que existe en el fondo nacional, con el fin de acudir con las cantidades pertenecientes á cada provincia á la reconstitución de los viñedos con vides americanas, único medio hoy eficaz de combatir la plaga de la filoxera.

2.º Que por los ingenieros agrónomos se manifieste la clase de trabajos realizados en las provincias declaradas oficialmente filoxeradas, y los que por las secciones de Plagas de los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio se tengan iniciados con el mismo objeto; y

3.º Que las Diputaciones provinciales remitan á la mayor brevedad un estado de las cantidades ingresadas en el Banco de España desde la promulgación de la ley, para saber la suma de que disponen en la actualidad.

Programa que ejecutará en el paseo del Borne esta noche á las ocho, la Banda Mallorquina:

«San Lorenzo», pasodoble Silva, (a) «Chasone» Duran, (b) «Danza des Poeta» y «Aldeano», Ouverture Supplé, «Idiio» (Wais bostón) Martorell, «Le Coneurs» (paso doble), Langlois.

El vapor Menorquín llegado ayer de Manóu fué portador entre otra carga de 12 cajas queso, 13 bultos pieles, 13 bultos carnaza y 12 cabezas de ganado vacuno.

Por la Superioridad se ha dispneso que se proceda á resolver cuantos expedientes en solicitud de nuevos títulos administrativos del magisterio estén pendientes en el ministerio de Instrucción Pública, en la Subsecretaría del mismo, en los rectorados ó en las Juntas provinciales de Instrucción Pública.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia nos suplica hagamos público que el día 20 del actual empezará en esta ciudad la recaudación voluntaria de las céculas personales del corriente año, y que el descuento del importe de las céculas á las clases activas y pasivas y demás perceptores de haberes del Tesoro, se realizará el día 2 de Septiembre según circular de la Dirección general del Tesoro, fecha 12 del actual.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Calviá y Alcudia de haber denunciado al señor Juez municipal competente á varios sujetos por infracción de la ley de caza.

—Por la de Sansellas fué denunciado al señor Alcalde de la misma un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

En el corral común de la villa de Luchmayor se halla detenida una perra ibicenca que fué encontrada abandonada en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño deberá reclamarla dentro el plazo de tres días.

Se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Andrag, el pliego de condiciones, para contratar en pública subasta las obras de construcción de un puente sobre el torrente de la Coma Mayor, en el

enlace del camino vecinal de Son Toni Petit.

Ayer fué curado en la casa de socorro un individuo que presentaba una contusión en el muslo izquierdo, efecto de una caída.

Ayer empezaron los trabajos necesarios para la reparación del empedrado de la calle de la Concepción.

El señor Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que se imprima mayor actividad á las obras para el arreglo de la cañería que conduce las aguas de la fuente del Hospital á la de las Tortugas.

Han sido denunciadas á la autoridad competente varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

El señor Alcalde cumpliendo con el acuerdo del Ayuntamiento remitió al señor Gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama:

«Alcalde de Palma al Presidente del Consejo de Ministros.

Ayuntamiento en sesión de hoy ha acordado agradecerle sus gestiones á favor de los marineros de la Islaña Marítima y rogarle insista pidiendo benevolencia y actividad, á fin cese situación aflictiva familias.—Roselló.»

Por el Rectorado de Barcelona ha sido nombrada maestra suplente de la Escuela pública de niñas del caserío del Coll d' en Rebasa, doña Aurora Arpica Ferrer, con el haber anual de 412'50 pesetas.

Por el mismo Rectorado ha sido nombrada doña María Vivó Noguera, maestra interina de la Escuela pública de Fornalug, con el haber anual de 312'50 pesetas.

El domingo próximo con motivo de celebrarse una corrida de toros en la plaza de esta ciudad, el tren que tiene su salida de Palma á las 18'15 lo efectuará á las 19'30.

En el vapor Isleño salieron ayer para Cartagena en donde están citados para asistir al consejo de guerra que se celebrará en aquella ciudad cuatro marineros del vapor Cataluña acusados del delito de desertión cuando la huelga marítima en esta ciudad.

En la mañana de ayer en la escuela gratuita de niñas Obreras de San José se procedió al reparto de premios entre las alumnas que más se han distinguido por su aplicación y comportamiento.

La mesa de la presidencia estaba ocupada por don Bartolomé Molinas y Amengual Beneficiado del Concordato, y las señoras doña Concepción Salvá y doña Francisca Fuster.

El local del Colegio se vió muy concurrido por gran número de señoras.

Las niñas premiadas fueron doscientas y los premios facilitados por distinguidas damas de la sociedad palmesana que contribuyen en cuantas ocasiones se presentan á favorecer aquel centro de enseñanza tan benéfico para las niñas pobres.

AYUNTAMIENTO

Bajo la Presidencia del Alcalde señor Roselló y Cazador y con asistencia de los Concejales señores Planas, Fuster, Company, Juan (don Rafael), Serra, Barceló (don Bartolomé), Castañó, Bonnin, Pascual, Canet, Kamis (don Antonio), Martí, Alemany (don Luis), Alorda, Oliver, Fuset, Obrador, Bannasar y Calvet se reunió á las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Despacho ordinario

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía que quedó sobre la mesa en la pasada sesión, proponiendo á don Antonio Suau y Borrás para la plaza de tambor del Ayuntamiento.

A propuesta del señor Calvet se acordó que el dictamen volviera á la Comisión.

Igualmente se reprodujo otro dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo que la cantidad de mil pesetas consignada en presupuesto para gratificación á los Maestros de las Escuelas públicas de este municipio cuya matrícula haya excedido de 80 alumnos, se distribuya en la siguiente forma: A don Miguel Porcel, 400 pesetas; á don Bartolomé Terradas, 300 y á don Gabriel Comas, 300.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad.

El economato de los F. C.

Se dió cuenta de una solicitud de los tabajeros de los «Hostalets d'en Cañellas» para que se prohíba al eco-

nomato de Ferro-carriles la matanza de reses en el edificio en donde la verifican.

Fundán los firmantes sus razonamientos en que á ellos se les obliga á llevar las reses á un sitio determinado para la matanza, lo cual les ocasiona gastos.

El señor Ramis dijo que como en la instancia se hace la afirmación de que el economato sacrifica reses para la venta pública, yo pido que antes de tomar acuerdo se averigüe este extremo.

El señor Alcalde dijo que como el asunto está en estudio de la Comisión creía conveniente que pasase á esta dicha instancia.

El señor Barceló (don Bartolomé) propuso que durante el tiempo que esté en tramitación el expediente, se obligase á la Compañía de Ferro-carriles á llevar las reses al Madero.

El señor Ramis observó que la Compañía no se ha negado á que los veterinarios examinasen las reses que sacrifican.

En su vista se acordó dejar las cosas como están actualmente, interin dictamine la Comisión.

Otros asuntos

A propuesta de la Comisión de Bomberos se acordó nombrar á don Antonio Martí Alzamora para la vacante que existe en la brigada de Bomberos del Ayuntamiento.

A propuesta de la Comisión de Alumbrado se acordó el cambio de sitio de algunos faroles del arrabal de Santa Catalina, y otro de la calle de Pescadores de esta ciudad.

Se aprobaron las actas de remate de las subastas adjudicadas provisionalmente á don Juan Garau y Sastre, para la construcción de una alcantarilla y desmonte de una porción de terreno en el ensanche del Cementerio y para la construcción de sepulturas de primera y segunda clase en el mismo.

Se aprobó el traspaso de la sepultura número 18 de la vía de la Armonía, que su propietario don Ramón Vidal cede á don José Darder.

Se aprobaron varios permisos de obras particulares.

Se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras de construcción de un trozo de alcantarilla en la calle del Socorro, desde la de Santani á la señalada con la letra L. del Ensanche.

Se acordó devolver la fianza, al contratista de las obras de construcción de un trozo de alcantarilla en las calles de Jaqueto y Pucyo.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Visto el dictamen del Arquitecto municipal, se acordó la demolición por ruinosas de las casas números 21, 22 y 25 de la calle de la Barrera.

Un incidente

Se acordó autorizar al señor Alcalde para que disponga la conveniente recogida de polvo que existe en los caminos vecinales á cargo del municipio.

El señor Canet suplicó que se amplie la autorización para que tenga igualmente la plaza del Progreso.

Continuando en el uso de la palabra el señor Canet dijo que contestando á un suelto publicado por un colega local en que se lamenta de que no esté terminada una acera hacía constar que de ello tenía la culpa el propietario de la casa lindante con la misma, puesto que suya es la obligación de construirla.

Negó que fuera debido á personalismos, sino á decisión del propietario.

Afirmó que el arbolado de la plaza del Progreso se halla en buen estado.

Le interrumpió el señor Ramis lamentando que se escatimasen unas pesetas para la construcción de dicha acera, cuanto tantas se han construído á expensas del Ayuntamiento, y últimamente, dijo, un trozo inmediato á la casa que ocupa don Rafael Juan Teniente de Alcalde.

Se entabló ligera discusión á la que puso fin el señor Alcalde observando que no era ocasión de interrelaciones, puesto que aun continuaba la discusión de la orden del día.

El señor Juan explicó que si se construyó el trozo de acera junto á su casa, fué debido á que el Ayuntamiento había tenido necesidad de levantarla para la monda de la alcantarilla, y justo era que volviese á repararla.

Nombramiento

Continuó el despacho ordinario dándose cuenta de un dictamen de la comisión de Ensanche proponiendo se nombre en propiedad á don Sebastián Rosselló para la plaza de Celador del Ensanche que hoy ocupa interinamente, quedando aprobado.

Se acordó que pasen á los señores Síndicos los títulos de propiedad que, don José Terrasa ha presentado de la casa número 7 de la plaza de San Antonio.

Más de la acera del señor Juan

Terminado el despacho ordinario, el señor Ramis pidió explicaciones acerca del arreglo de un trozo de acera frente á la casa del señor Teniente de Alcalde de aquel arrabal.

El señor Juan dijo que cuando construyó la casa, construyó la acera, pero que ahora el Ayuntamiento tuvo necesidad de levantar una parte de la misma para lo que fué preciso romper gran número de piedras; y claro estaba que tenido que repararlas; en cuanto á la alineación, no se ha variado.

«Así es, añadió dirigiéndose al señor Ramis, que si le han hecho pagar á S. S. algo por la denuncia, ya puede reclamar el dinero, porque le han engañado.»

Insistió el señor Ramis en que no debían consentirse los favoritismos. Observó el señor Juan que tampoco los ha habido en la acera de referencia.

Ruegos y preguntas

El señor Fuset pidió que se coloquen vasijas en las fuentes públicas para que puedan beber los perros, y así se evitaban otras desgracias.

A propuesta del señor Alcalde se acordó encargar á los Veterinarios que dictaminen acerca de la forma como han de construirse dichas vasijas.

En pro de un indulto

El señor Alcalde dió cuenta de una carta de don Antonio Maura participando que se ha interesado por el indulto de los marineros de la «Isla Marítima» que están sufriendo arresto por abandono del buque, con motivo de la huelga ocurrida en 1905.

El señor Martí dijo que precisamente ayer mismo habían salido custodiados para Cartagena otros cinco marineros para ser sometidos á un Consejo de guerra, lo cual era anómalo por cuanto el anterior consejo se había celebrado en Palma.

Por lo expuesto, pues, añadió, y en vista de que los primeros marineros juzgados aún continúan presos, pido que se telegrafee nuevamente al señor Maura, agradeciendo sus gestiones y que las reitere en favor de unos y otros.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

Una protesta

Se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador Civil de la provincia, trasladando otra del señor Vice-Presidente de la Comisión Provincial de Monumentos, quejándose del poco cuidado que ponen los empleados del Ayuntamiento en los objetos antiguos que se encuentran en los desmontes de tierras de la muralla.

El señor Castaño dijo, se recibió dicha comunicación en ocasión de estar encargado de la Alcaldía y que inmediatamente había dictado las oportunas órdenes para que se recogieran con cuidado y cuantos objetos se encontraran.

El señor García Orell dijo que como Concejal no podía permitir que pasase sin su protesta dicha comunicación ó mejor dicho apercibimiento de la Comisión de Monumentos, y pues precisamente en esta ocasión el Ayuntamiento fué el primero que acordó se conservara la Puerta de Santa Margarita, petición que corres pondía á la expresada Comisión y que ni se cuidó un momento de ello, ni se hubiera reunido sin el acuerdo del Ayuntamiento, como no se había reunido hace la friolera de cuatro años, y ahora se atreve á dirigirse con apercibimientos al Ayuntamiento como si esta corporación fuera la encargada de velar por la conservación de los monumentos históricos.

Propongo pues se rechace dicha comunicación por injustificada, é impropcedente.

(Las palabras del señor García Orell fueron acogidas con muestras de aprobación por los señores Concejales.)

El señor Alcalde dijo que se había hecho perfecto cargo de las palabras del señor García y del estado de ánimo del Ayuntamiento y que las transmitiría á la Comisión de Monumentos en la sesión que ésta ha de celebrar el sábado próximo.

El señor Calvet recordó que siendo él Alcalde de Palma, se encontraron en las obras de derribo de las murallas escudos y construcciones con caracteres árabes, y que la Comisión de Monumentos no se preocupó siquiera de ir á examinarlas, así es, añadió, que en vez de lanzar ahora acusación contra el Ayuntamiento más le valiera se ocupase de lo que realmente le interesa y vigilasen directamente las escavaciones que esto debe ser su obligación.

El señor Alcalde dió lectura á los diferentes objetos encontrados en los desmontes de tierras de las murallas los cuales se conservan en el Archivo Municipal.

El señor Martí explicó al señor Alcalde que al reunirse la Comisión de Monumentos le advierta, por si no se ha apercibido de ello, que según afirman los técnicos la Torre d. es Peraires amenaza desmoronarse que además existen esparcidas en casas particulares diferentes cuadros antiguos que pertenecen á la Comisión Provincial; que le recuerde también que los Concejales saben que es deber de la Comisión reunirse cada semana y no se ha reunido en cuatro años, y por último, que no hace muchos días ha salido de Palma para el extranjero un monetario antiguo y una carta geográfica de gran valor que la Comisión no debía haber permitido que saliera.

La cuestión de los polvorines

El señor García Orell se ocupó del traslado del material explosivo de guerra existen en los polvorines de Bellver y la Bonanova y preguntó: ¿Sabeis como está esto? yo lo único que se dijo, es que gracias á las múltiples gestiones de las autoridades se logró que se consignaran en los presupuestos 50.000 pesetas para la construcción de un nuevo polvorín, cuando se necesitan 150.000, y que aquella consignación está á punto de agotarse

se pues actualmente solo hay ocupados en las obras tres operarios.

¿En que condiciones están nuestros polvorines? No lo sé dijo, pero tengo entendido que en el de la Bonanova existe gran cantidad de pólvora de la llamada blanca, cuyo peligro es grave, puesto que su explosión es cuestión de un grado más en el termómetro y en el de Bellver la cantidad de la pólvora almacenada se cuenta por toneladas, y adviertan que este polvorín está emplazado en un punto de peligro tal, que estoy seguro que no debe existir otro en España en tan pésimas condiciones; pues enclavado como está entre un bosque de pinos cuyo piso está cubierto de gruesa capa de hojarasca, por lo que, no ya la imprudencia, sino el más leve descuido pudiera producir un incendio que no daría tiempo ni siquiera para huir de la catástrofe y todo por no consignar en presupuesto la cantidad necesaria para el nuevo polvorín.

Es cuestión pues, añadió, de que el señor Alcalde lo haga cuestión de gabinete, y si esto no bastara, yo obraré como hombre público y organizaré mitings hasta conseguir que el Gobierno se convenga de que los habitantes de Palma no queremos continuar viviendo bajo la constante amenaza de ser víctimas del menor descuido.

El señor Alcalde se mostró conforme con lo dicho por el señor García y prometió hacer cuanto esté á su alcance para lograr la pronta desaparición de dichos polvorines.

El señor Planas recordó que el mismo Capitán general, dijo que el polvorín en construcción, no será suficiente para la pólvora que existe en Bellver.

Recordó también que en una conversación tenida con el general señor Linares, encareciéndole precisamente la desaparición de dicho polvorín, este le contestó: «No saben aún Vdes. el peligro en que se hallan», lo cual añadió el señor Planas demuestra la gran cantidad de pólvora almacenada en dicho polvorín.

Rechazando una invitación

El mismo señor García dió lectura á una invitación que acababa de recibir para la corrida de toros del domingo, y preguntó si la Empresa actual era la misma que organizó la anterior corrida.

En caso afirmativo, dijo, que rechazaba la invitación, recordando como se portó dicha Empresa con los Concejales, en la anterior corrida, de cuyo hecho dimos cuenta y huelga su repetición.

Los demás señores Concejales unieron su voto al del señor García, quedando encargado el señor Alcalde de averiguar si la actual Empresa es la misma que la de la anterior corrida y en este caso devolverle las invitaciones.

Sobre las aguas

A propuesta del señor Alcalde se acordó coleccionar en un folleto el informe del señor Martí en la vista en primera instancia del pleito de las aguas.

Y después de otros asuntos de menor interés se levantó la sesión.

Crónica de Sports

Tiro

A la lista de premios que se han concedido para la próxima tirada de pichón que organiza la Real Sociedad la Veda, hay que añadir otro del Infante don Carlos, consistente en una copa.

Estos premios débense á las gestiones practicadas en Madrid por el entusiasta amateur don Alvaro Caro.

Entre los socios tiradores de la Veda reina gran entusiasmo é interés para conocer el resultado de tan interesante tirada.

Esta noche se celebrará junta para acordar el día en que tendrá lugar la fiesta, pues lo avanzado de la temporada parece que inducirá á celebrarla á últimos del presente mes, ó á lo más, á principios del próximo Agosto.

Anoche se reunió la Junta con objeto de procederse al nombramiento de un vocal, quedando designado para este cargo don Miguel Brondo.

Automovilismo

Aun no se ha fijado el día en que verificará la excursión al puerto de Felanitx, que se prepara entre la sección automovilista de la Veda.

Ello obedece á que la mayoría de socios pertenecen á la sección de tiro, y para no faltar á la interesante tirada de que damos cuenta más arriba, esperan conocer la fecha en que tendrá lugar, y después resolver.

Fiestas en el Coll d'en Rebassa

Programa de la Fiesta cívico-religiosa que se celebrará en el caserío del Coll d'en Rebassa los días 20 y 21 de Julio de 1907 en honor de Nuestra Señora del Carmen.—Día 20:

A las ocho de la noche completas solemnes en honor de Nuestra Señora del Carmen; á las ocho y media verbena en que tocará escogidas piezas de la banda de la Misericordia y disparo de cohetes y fuegos artificiales.

Día 21.—Diana por la Banda del Coll d'en Rebassa dirigida por D. Martín Prats. A las seis repartición de cocas; á las ocho oficio divino, cantándose la partitura Te-deum-laudamus de Perosi, sermón por el elocuente orador sagrado D. Francisco Sitjar Pbro. Rector de la Iglesia de San Antonio de Padua. A las diez carreras generales de bicicletas por todos los corredores de la isla y particulares para los cofrades. A las dos de la tarde carreras de hombres y niños, ge-

nerales para los corredores de la isla y particulares para los cofrades. A las cuatro, carreras de cintas para los cofrades delante de la casa del Clavero.

Premios que se obtendrán en las carreras de bicicletas. Carreras distancia 10 K. 1.º medalla de oro; 2.º 1 de plata; 3.º otra de plata. Carreras particulares para los cofrades; distancia 4 K. 1.º 10 Ptas. 2.º 7 y 3.º 7.

Todos los corredores que quieran tomar parte en las carreras deberán suscribirse 24 horas antes de la hora señalada para las mismas en casa del Clavero.

17 Julio de 1907.

Audiencia

Señalamiento

Se ha señalado para hoy á las diez y media la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de Manacor, contra Miguel Covas, acusado del delito de hurto.

Representará al ministerio público el Abogado Fiscal señor Azpeliueta. Dicho procesado estará defendido por el Abogado don Francisco P. Massanet y representado por el procurador señor Ramis.

Notas municipales

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por la Rda. Superiora de las Hermanas Cebadoras del Cuito Eucarístico, pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza para aplicarlo á la elevación de agua y á un molino harinero.

Para esta tarde á las doce y media está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas, para resolver varios asuntos de su competencia.

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público el proyecto de alineación del Chafalán formado por las calles de la Samaritana y de la Cruz, ensanchando el espacio en que afluyen ambas calles, para que pueda ser considerado como prolongación de la calle de la Harina, facilitándose así el tránsito rodado.

Política local

Continúan en auge los comentarios sobre la elección de un senador que el partido maurista deja para los liberales, por la despreocupación, que representan los preparativos, en vez del cuerpo electoral, de la voluntad del país.

Por todas partes no se oyen más que censuras para quienes resucitan el cunierismo en Baleares.

La Gaceta de Mallorca en su número de ayer publicaba un artículo contra este modo de proceder; artículo de importancia, por su contenido y por las estrechas relaciones de dicho periódico con la *Defensa Social*. A estas quejas y estas protestas que son un pálido reflejo de las que frotan en el ambiente hay que unir las que exteriorizan los republicanos por el documento que han circulado á sus amigos políticos, documento que por el interés que encierra y por ser un dato más de estos excepcionales preparativos de una elección, copiamos seguidamente:

«A los republicanos de Baleares»

En los momentos en que el más elemental pudor político aconsejaba á los hombres de Gobierno cubrir las apariencias, si no se resolvían á impulsar por nuevos y saneados senderos la cosa pública; cuando el ejemplo de Cataluña irguiéndose, fuerte en la legalidad frente al caciquismo y una discusión memorable parecía ser base de vida nueva; en el momento en que presenta al poder legislativo un proyecto de ley que se expone como esperanza de regeneración; presenciamos en Mallorca un espectáculo hondamente vergonzoso, humillante para el cuerpo electoral, despectivo para el sufragio, desdoro para el que gracias á estos maneos obtenga la elección.

No hay para qué decir á que nuevo abuso del caciquismo hacemos referencia.

Sin consultar la opinión de los electores menospreciando su criterio y su voluntad, designó desde la Corte el nombre de un candidato á la senaduría vacante; y después de telegramas y gestiones, no por motivo que pueda decirse en voz alta, sino por el veto opuesto por uno de esos prohombres que tratan al país como si fuera su patrimonio, este nombre ha sido retirado, y sustituido por otro... ¡infeliz es decirlo, también prescindiendo de la opinión, también sin consultar á los electores.

¡Este es el alto ejemplo que nos dan en las altas esferas!

Necesario es que los que estimamos en lo que vale la dignidad del ciudadano, sea cual fuere su filiación política, nos juntemos prescindiendo de tendencias, de prejuicios, de todo lo que pueda ser elemento diferenciador, para levantar la frente y narrar que los que aman á Mallorca no consenten sin protesta que así se pisotee lo que es objeto de nuestra veneración. Coaguémonos sin reparo con quienquiera que levante bandera contra el caciquismo, y votemos sus candidatos para que nos pueda sospecharse que en este movimiento generoso, noble, desprendido, no mueve ni la más ligera sombra de egoísmo.

Esperábamos que alguien siquiera por interés personal en favor de un candidato propio, conocido en nuestro país y conecedor de sus necesidades tomara saludables iniciativas, y

LA SEÑORITA
ANITA AMENGUAL Y LLABRES
HA FALLECIDO

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus padres, hermana, abuela, tios, tías y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy 18 á las nueve de la mañana en la iglesia de San Cayetano y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Montenegro, 9.
El Excmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

TERRENOS PARA VENDER

A pocos pasos del caserío de Son Espinosa, en la carretera de Son Rapit, se venden solares, con vistas al mar, propios para fincas de recreo, á plazos ó al contado, (libre de todo gravamen.)

ante el silencio general no queremos que el partido republicano aparezca también indigno y servil como en estas circunstancias se presentan los dos partidos del turno.

Hemos de aconsejar pues á nuestros correligionarios que tengan voz y voto para el nombramiento de com-promisarios, otorguen el suyo á favor de quien, cuando menos, represente la protesta contra el proceder de conservadores y liberales; haciendo constar que el futuro senador impuesto desde Madrid no llevará realmente la representación de esas islas sólo representará el servilismo y la falta de valor cívico de liberales y conservadores.

El próximo sábado, día en que ha de celebrarse la elección de com-promisarios, deben los republicanos acudir al puesto donde les llama el deber.

Palma 17 de Julio de 1907.—Por acuerdo de la Comisión ejecutiva.—Jerónimo Pot.

El comité liberal se reunió antea-noche para conocer el resultado de la entrevista con el jefe de los conservadores, quien ratificó á la Comisión el acuerdo del partido conservador que ya conocen nuestros lectores.

En su vista el partido acatando por unanimidad los deseos de los señores Weyler y Rosselló (don Alejandro), designaron definitivamente al General de Marina don Victor Concas, para ocupar la vacante de Senador por Baleares.

Se enteró además de una afectuosa carta del señor Concas pidiendo el apoyo de los liberales y añadiendo que se verá muy honrado con representar á Baleares, una de las provincias que tiene en más estima.

El comité acordó contestar á dicha carta agradeciendo los ofrecimientos del autor y manifestarle la satisfacción con que el partido ha visto su designación.

Instrucción Pública

Por el Rectorado de Barcelona se ha publicado en el *Boletín Oficial* de esta provincia, una circular advirtiendo á los maestros comprendidos en la Real orden de 19 de Junio último soliciten en el plazo más breve posible la vacante que mejor les convenga.

Advierte el propio tiempo en otra circular, que en cumplimiento de la Real orden de 6 de Julio actual, por dicho Rectorado se resolverán cuantos expedientes de maestros correspondientes á este distrito, soliciten nuevos títulos administrativos fundados en el aumento de categoría por virtud del censo de población de 1900, aprobada por Real decreto de 29 de Abril de 1907.

Hablando con

D. Eliseo Meiffren

Ayer tuvimos ocasión de saludar al notable pintor catalán don Eliseo Meiffren, nuevo Director de la Escuela de Artes é Industrias y Bellas Artes de esta provincia, quien ha venido con objeto de posesionarse de su cargo.

Diéronle posesión el Director interino de aquella escuela don José M.ª Font y el secretario de la misma don Antonio Ribas.

Hablando con el señor Meiffren hubimos de interrogarle acerca de si tenía pensado algún proyecto ó reforma á introducir en la marcha artística de aquel centro, contestándonos que todavía no conoce el estado en que éste se halla, pero que desde luego se propone introducir en él todas aquellas reformas que estime necesarias para ponerlo á la altura que la enseñanza del arte reclama en los tiempos modernos, si se le conceden los créditos que para ello pedirá al Gobierno, en bien del arte y en bien de Mallorca.

En cuanto á la enseñanza, se propone que domine la seriedad y la disciplina, tan necesarias en centros de esta clase.

No nos concretó las reformas que pensaba introducir, porque se han de deducir de lo que él vea en la práctica al empezar el curso próximo, pero manifestó asimismo que la enseñanza del natural para ser verdaderamente tal, debe huir de fondos siempre los mismos, los mismos modelos y los eternos uniformes de guerrero antiguo. La enseñanza del natural, nos dijo, debe practicarse al aire libre, en la misma naturaleza.

El señor Meiffren, que se hospeda en el Hotel Victoria, de Porto-Pi, marchará en breve á Barcelona, regresando dentro de pocos días acompañado de su familia, para pasar el resto del verano en esta isla, aunque su cargo no le reclame hasta después de las vacaciones, pues se halla enamorado de las bellezas panorámicas de Mallorca, que admira y de las que se propone trasladar este verano al lienzo lo que pueda.

Agradecemos las manifestaciones que amablemente nos hizo el notable artista.

De Sociedad

Garriga ha muerto. No hay aficionado al teatro que no recuerde sus campañas. Era un enamorado de las tablas, y aun cuando no tomaba parte activa en la representación, estaba también en las tablas, entre bastidores.

Era de la madera de los antiguos aficionados, que al arte de Talía dedicaban las horas que el trabajo les dejaba libres. Era también un inteligente industrial.

Su última campaña artística fué en la dirección de la sección dramática del Círculo de Obreros Católicos, pero tuvo que abandonar la empresa. La enfermedad le aniquilaba.

Descanse en paz, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Ayer se celebraron en la iglesia de San Francisco los funerales para el eterno descanso de doña Catalina Servera viuda de don Antonio Jaume.

Acudieron al acto muchos de los amigos y conocidos de la familia de la finada.

Nuestro distinguido amigo el joven abogado don Rafael Blanes Tolosa tiene pedida la mano de la bella señorita doña Juana Serra y Moner.

La boda se celebrará el próximo Noviembre.

Santiago Rusinol está actualmente en el monasterio de Sant Benet de Bages (Manresa) trasladando á la tela los típicos claustros de aquel monasterio.

Como siempre, en el descanso de la pintura ha escrito una comedia en un acto, que encierra una crítica política, que según los que conocen la obra, será muy discutida.

En el vapor correo *Menorquín* llegaron ayer de Mahón entre otros don Bartolomé y don Benito Gomila, don Francisco y don Miguel Pons, don Juan Serra, don Juan Mesquida, don Rafael Orfila, don Juan A. Estrades, don Antonio Puig, don Ramón March, don Miguel Cerdá y don Juan Ri, poli.

En el vapor *Isleño* llegó ayer para Alicante en donde se propone pasar una temporada don Luis Ruiz, hijo del ex-gobernador del mismo nombre.

Ha fallecido la señorita Anita Amengual y Llabrés.

Acompañamos á su familia en el dolor que la embarga por tan sensible pérdida, deseando al alma de la finada el galardón de los justos.

Oposición á la plaza de Directora de la Crianza

Anoche continuaron los ejercicios las opositoras señoritas Tomás y Torres.

El Tema de Higiene fué el siguiente: «El aseo higiénicamente considerado.—Funciones de la piel, sus cuidados higiénicos.—Baño; sus clases.—Consideraciones y reglas para amueblar una casa.—Adornos de las habitaciones; su influencia moral.—El lujo; consecuencias perniciosas.»

«Visitas sus diferentes clases.» Además resolvieron el siguiente problema aritmético.

«Una pieza de tela que media 11'72 de longitud se compró á 1'75 pesetas el metro.

De ella cortaron pañuelos de 0'42 centímetros de largo.

¿A cuanto debe venderse cada pañuelo para que en la venta cada metro salga á 2'80 pesetas?»

Ejecutaron el siguiente dibujo geométrico. «Dibujar dos circunferencias concéntricas y que el radio de la 2.ª sea la mitad de la primera.

Dividir la exterior en ocho partes iguales y la interior en otras ocho que resulten á distancia igual de cada una de las exteriores, unir las divisiones de las dos circunferencias de modo que resulte una estrella de ocho puntas.»

A las tres horas quedaron ultimados dichos trabajos por las opositoras pasando á la deliberación del tribunal.

Este después del debido exámen apro

TELEGRAMAS

bó los trabajos del primer ejercicio de ambas opositoras, pudiendo tomar parte en el segundo.

Este empezará esta mañana á las diez en el local de la Escuela de la Crianza y consistirá en lo siguiente:

Se formulará un programa de preguntas relativas á materias de primera enseñanza elemental y cada opositora explicará lo que le toque en suerte á una sección de niñas.—Seguidamente dará á conocer sus conocimientos pedagógicos en la metodología aplicada al punto que haya sido objeto de su lección.

El tercer ejercicio consistirá en el corte de una prenda en tamaño natural y en tela, preparando la prenda cortada.

Terminado este, el Tribunal se reunirá, dictando su fallo.

Demografía sanitaria

Según los datos que nos ha facilitado el jefe de trabajos estadísticos de esta provincia, durante el pasado mes de Junio se registraron 570 nacimientos de los cuales 310 eran varones y 260 hembras, resultando un promedio de mortalidad de 177 por cada mil habitantes.

Los matrimonios alcanzaron á 198 y de ellos 175 se verificaron entre solteros; 4 entre soltero y viuda; 17 entre viudo y soltera y 2 entre viudo y viuda.

Las defunciones ascendieron 428 que clasificadas por el sexo 205 fueron varones y 223 hembras.

Según el estado, 239 eran solteros, 116 casados y 73 viudos.

Tocante á la edad fallecieron antes de cumplir cinco años 157 y de más cinco años 271.

El promedio de mortalidad por cada mil habitantes fué de 136.

Las defunciones causadas por enfermedades fueron las fiebres tifoideas 4 defunciones; las fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 5; viruela, 3; el sarampión, 17; la coqueluche, 4; la difteria y crup, 2; gripe, 4; la tuberculosis, 53; las enfermedades del sistema nervioso, 59; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 125; id. digestivo, 42; idem genito-urinario, 5; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 2; los vicios de conformación, 17; la senectud, 23; suicidios, 3; muertes violentas, 3 y otras enfermedades 57.

Notas del mar

Acerca del Lepanto, buque que anteyer abandonó nuestro puerto, se ha dispuesto lo siguiente:

«A partir de 1.º de Septiembre próximo, fecha en que comenzará el nuevo curso de la escuela de aplicación, quedará ésta establecida en tierra en los locales de que hoy dispone. El crucero Lepanto, independiente de la situación en que que de, la que se decretará oportunamente, continuará afecto á este Centro de enseñanza, tanto para que por el mismo se utilicen el material y personal del buque en sus servicios propios, como para que pueda autorizarse el que vivan y aranchen en él, los alumnos de todas clases que lo soliciten, en cuyo caso, el director de la escuela, que es al propio tiempo comandante del buque, organizará el servicio de vigilancia en la forma que crea más conveniente.»

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Misión, dedicadas á San Vicente de Paul: Exposición á las siete, á las diez Misa mayor; por la tarde á las seis solemnes Completas cantadas, y al anochecer meditación, himno á San Vicente; estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Miguel, á las siete y media, durante una Misa, empezará la novena de Santa Ana, la que se repetirá con solemnidad á las once durante otra misa.

En Santa Magdalena, á las ocho de la noche; primer día de la novena solemne en obsequio á la Beata Catalina Tomás, con sermón por el R. D. Francisco Sijtar.

En San Juan, durante una misa, á las siete, se dará principio á la novena de San Pantaleón.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Misión en honor de San Vicente de Paul: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor solemne, cantándose por los alumnos de la Escuela Apostólica de la Misión, una Misa á voces del Maestro don Bartolomé Torres; el panegirico del Santo correrá á cargo del R. don Nicolás Cortés, Presbítero. Terminado el oficio, se cantará un himno á San Vicente, del mencionado compositor; al anochecer meditación, himno, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En las Miñonas, fiesta dedicada á San Vicente de Paul: A las siete el ejercicio del día 19 durante una misa, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. don Miguel Parera; al anochecer, y después de rezado el Santo Rosario, se practicará un ejercicio en honor del glorioso San Vicente.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Luch, en San Nicolás.

Santoral
Hoy.—San Bruno obispo, santa Sinfrosia viuda y sus siete hijos mártires.

Mañana.—San Vicente de Paul, confesor y fundador.

Aguas S. Hilario. Hotel Martin. 1.º Julio.

Aguas ferrosas de la Espluga de Francolí. Véase anuncio.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en cifras caladas á las dos horas de encargadas.—Rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas.—Composturas de todas clases.

San Nicolás, 8.—PALMA

LA FAMILIA REAL DE VIAJE

El viaje de la reina doña Cristina á San Sebastián.

Madrid 17 á las 10'35.—Dicen de San Sebastián que el concierto Arbós celebrado en el Gran Casino ha sido brillante y concurridísimo, asistiendo lo más notable de la población.

Anoche empezaron las iluminaciones en todos los edificios públicos y particulares.

El trayecto desde la estación hasta el palacio de Miramar ha sido engalanado con verdadero lujo para recibir á S. M. doña Cristina.

Reina en la población gran entusiasmo esperando á la augusta viajera.

Llegada de doña Cristina

Madrid 17 á las 13'10.—Comunican de San Sebastián que á la hora reglamentaria llegó el sudespreso con duciendo á S. M. la reina doña María Cristina, acompañada de los infantes.

Estos continuaron su viaje. La reina ha sido recibida tributándole los honores regio correspondientes, siendo obsequiada con artísticos ramos de flores.

En la estación se hallaban reunidas todas las autoridades y comisiones distintas y un inmenso gentío.

Al entrar el tren en agujas el público vitoreó con entusiasmo á S. M., aclamándola con delirio.

Al dirigirse S. M. al palacio de Miramar, durante el trayecto fué aclamada incesantemente, siendo objeto de una ovación indescriptible.

La reina saludaba conmovida á la multitud que no cesó un momento de aclamarla.

Viaje del Rey á Valladolid.—Su llegada.

Madrid 17 á las 14'30.—Valladolid.—A las 11 ha llegado S. M. el Rey á la puerta de la Academia.

Fué recibido por el arzobispo, todas las autoridades, comisiones de todos los centros y entidades y un inmenso gentío.

En el patio de la Academia se levantaba un altar adornado de flores y hermosas plantas y multitud de trofeos combinados artísticamente.

Acto seguido se celebró una misa. Terminada la ceremonia el Rey firmó varios despachos de los nuevos oficiales.

Por la tarde se celebró un espléndido banquete, reinando durante el acto indescriptible entusiasmo.

El Rey fué aclamado incesantemente por el numeroso gentío.

El recibimiento dispensado á S. M. ha sido cariñoso y entusiasta.

EL INDULTO DE NAKENS

Conmutárase la prisión por el destierro.—Nakens irá á Sevilla.

Madrid 17 á las 17'55.—Asegúrase en los centros políticos de esta Corte que buena parte del Consejo de ministros celebrado hoy se ha dedicado á tratar de las peticiones de indulto para el señor Nakens y compañeros suyos condenados por el atentado de la calle Mayor.

Parece que se acordó en principio amenguar la intensidad de la pena y se decidió conmutar la prisión por el destierro.

Este sería á una distancia prudencial de Madrid.

Esta situación sería interina, puesto que cuando se presentase ocasión oportuna para el indulto; se le concedería el indulto total.

En caso de que se confirme que se le ha conmutado la pena de prisión, el señor Nakens fijaría su residencia en Sevilla, por ser la ciudad donde vió la luz.

CONGRESO

Pequeño incidente.—El proyecto azucarero.—Proposición incidental.—Reparto de acciones.—Inmoralidad.

Madrid 17 á las 18'45.—Abre la sesión el señor Dato á la hora de costumbre.

Un señor Secretario lee el acta de la sesión, promoviéndose en este acto un pequeño incidente respecto á la aprobación de dicha acta, que termina la intervención del presidente, siendo después aprobada.

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto azucarero.

Se levanta el señor Nougues y apo-

ya un artículo adicional á dicho proyecto.

También el señor Vallés y Ribot apoya una proposición incidental pidiendo se acuerde por la Cámara abrir una información para depurar si efectivamente resulta comprobado que importantes personajes políticos se repartieron 34.000 cédulas expedidas por la sociedad azucarera.

Al pié de dicha proposición aparecen las firmas de los diputados señores Pi y Arsuaga, Maciá, Francos Rodríguez, Salvatella y Moles, además de la del señor Vallés y Ribot.

Sobre la moralidad en la Cámara.—Se desecha la proposición incidental.

Madrid 18 á las 0'15.—El largo discurso del señor Valles y Ribot apoyando la proposición incidental promueve un debate sobre la moralidad de los diputados, en el que intervienen los señores Canalejas, Marqués de Villaviciosa, Maura, Moret y Salmerón.

Termina la sesión votándose la proposición incidental pidiendo una información parlamentaria sobre las cédulas de la Azucarera, que es desechada por ciento veinte y cuatro votos contra veinte.

SENADO

Las ruinas de Numancia.—Ruegos y preguntas.—La reforma electoral

Madrid 17 á las 20'15.—Se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga.

Algunos senadores dirigen ruegos y preguntas al Gobierno.

Entre ellos el señor Catalina se ocupa de que el propietario de unos terrenos donde se levantó la histórica ciudad de Numancia se niega á facilitar su misión á la comisión técnica, habiendo por el contrario destruido algunos objetos de valor arqueológico que han sido hallados en su finca.

El señor Parrés ha anunciado una interpelación sobre el proceso del Director de un periódico de Llanes.

Un senador pregunta cómo queda representada España en Londres desde que el embajador señor Villarrutia se halla en la Conferencia de la Haya.

Le contesta el ministro de Estado. Se entra en la orden del día.

Prosigue la discusión del proyecto de reforma electoral.

El tercer turno.—Odon de Buen pide el voto para la mujer.

Madrid 18 á las 0'15.—En el tercer turno, combate el proyecto de reforma electoral el señor Salvador.

Don Odon de Buen, que había quedado en el uso de la palabra para este turno, opina que al elemento obrero se le da poca intervención en el proyecto.

Se muestra partidario del voto obligatorio y que se rebaje la edad para ser electores, y pide también el voto para las mujeres en las elecciones municipales.

COTIZACIONES

Madrid 17 á las 17'35

Interior contado 82'65
Interior fin de mes 82'70
Amortizable, 5 p 102'00
Banco de España 450'00
Compañía Tabacalera 401'00
Francos 12'35
Libras 00'00
Exterior 92'50

NOTICIAS SUELTAS

Un incendio

Madrid 17 á las 3.—En la plaza de Antón Martín se ha declarado un gran incendio que desde un principio tomó grandísimas proporciones.

A pesar de los incesantes trabajos que se han realizado no ha sido posible localizar el fuego.

Se ignoran las causas del siniestro, no teniendo noticias, afortunadamente se hagan registrados desgracias personales.

Entre los vecinos contiguos á la citada plaza reina profunda alarma ante el temor de que el fuego vaya propagándose.

Niño arrollado

Madrid 17 á las 3.—En el paseo de Santa Engracia un tranvía arrolló á un niño, causándole gravísimas lesiones.

Dicho niño fué conducido al Hospital con pocas esperanzas de vida.

El Juzgado ha incoado las oportunas diligencias para depurar responsabilidades.

Recaudación del Tesoro

Madrid 17 á las 11'45.—Durante la primera quincena de Julio la recaudación del Tesoro por todos con-

ceptos (se elevó á la suma de 18.835.072 pesetas, es decir, 5.179.845 pesetas menos que en igual período de 1906.

Consejo de ministros

Madrid 17 á las 14'30.—Se ha celebrado Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Maura, habiendo durado cinco horas.

El Consejo se ocupó primeramente del despacho de algunos expedientes administrativos.

Después se ocuparon los consejeros del curso y estado de los asuntos parlamentarios.

Se acordó además llamar á los diputados ministeriales que se hallan ausentes de esta Corte para reunir en las Cámaras el número suficiente para votar las leyes que el Gobierno desea sean promulgadas antes de las vacaciones parlamentarias.

Además se decidió que el ministro de Estado, señor Allendesalazar marche mañana á San Sebastián para recibir á S. M. el Rey que llegará el sábado para pasar el día en unión de augusta madre, regresando al atardecer á la Granja, como está así acordado.

Tiempo tormentoso.—Chubascos

Madrid 17 á las 17'35.—El tiempo se presenta muy tormentoso, impropio de la presente estación, dejándose sentir, sin embargo, intenso calor.

Ha caído un fuerte chubasco y el cielo encapotado amenaza próximas lluvias.

Yankis y japoneses.—Una ley contra el espionaje

Madrid 17 á las 10.—El gobierno yanqui prepara una ley para presentarla á la aprobación de las Cámaras para castigar el espionaje en tiempo de paz.

Motiva esta ley el que según la legislación americana actual á los japoneses cogidos por espías no se les puede castigar.

Lo del Midl.

Madrid 17 á las 14.—Los viticultores y autoridades del Mediodía de Francia no abandonan su actitud de resistencia.

Ante ésta es seguro que el gobierno podrá verificar las elecciones anunciadas para el 28 del corriente puesto que han acordado la huelga de electores.

Almuerzo al señor Maura

Madrid 17 á las 15'30.—Hoy el señor Maura, desde el despacho de la presidencia se ha trasladado al restaurant de moda, el Ideal Room, donde ha almorzado.

Había sido invitado por dos señores residentes en Madrid, de la comisión mixta de la producción nacional.

Contra Stocssel

Madrid 17 á las 15.—Se ha abierto en San Petersburgo el proceso contra el general Stocssel, por su conducta en la defensa de Port-Arthur.

La situación del general es muy comprometida.

Los cargos contra él son tremendos.

Se le imputa de falsario en sus comunicaciones al Czar, por que en ellas se ponía como héroe cuando llevaba una vida pasiva; por concesión de distinciones inmerecidas, por haber capitulado cuando tenían medios de defensa y por no haber entregado el mando de la plaza al general Smirnoff como se le ordenó.

Vista pública de un acta.—El proyecto de Ferrocarriles secundarios.

Madrid 18 á las 0'15.—Se ha verificado la vista pública del acta de Carolina, informando el diputado electo que fué derrotado al discutirse en el Congreso.

Se ha reunido la comisión del Congreso encargada de emitir dictamen sobre el proyecto de los ferrocarriles secundarios.

Se nombró presidente al señor Andrade y secretario al señor Piniés.

La comisión dictaminó de conformidad con el proyecto.

Casa desplomada.—Cien muertos.—Huelga de tejedores.

Madrid 18 á las 1'30.—Telegrafían de Otava (Canadá) que se ha desplomado completamente una casa, sepultando á numerosas personas que la habitaban.

Se dice que los muertos ocasionados por esta catástrofe ascienden á un centenar.

De Lisboa dicen que se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de tejidos de Covilha.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar que se coaccione sobre los que trabajan en las otras fábricas.

Mencheta.

NOTICIAS DE BARCELONA

La reforma urbana.—Mitin monstruo contra el proyecto de azúcares

Barcelona 17 á las 23'30.—La aprobación por el consejo de Ministros del expediente de reforma de Barcelona, por el cual quedará esta capital dividida por dos grandes vías diagonales, ha causado excelente impresión.

Los azucareros de Cataluña se hallan excitadísimos contra el proyecto de impuesto sobre los azúcares, que está á punto de aprobarse en el Congreso.

La protesta cunde y con dicho motivo se celebrará el domingo próximo en esta ciudad un grandioso mitin con objeto de combatirlo.

Revisando las causas por ultrajes á la nación.—El detenido en Sabadell.

Barcelona 17 á las 23'30.—El magistrado del Tribunal Supremo señor Landeira, ha pedido revisar las causas que se instruyen por supuestos ultrajes á la nación española.

Atribúyese gran importancia á la detención del anarquista efectuada en Sabadell.

El Juzgado especial le ha comunicado que puede nombrarse abogado y procurador.—Sanna.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

El proyecto de nuevo Instituto de Palma

Madrid 17 á las 16'20.—El arquitecto señor Gómez Acebo ha entregado á la Junta de Construcciones civiles el proyecto del nuevo Instituto de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca, después de hechas en el mismo las reformas y modificaciones exigidas al presentarse dicho proyecto á la aprobación de dicha Junta.

Destino de los nuevos oficiales

Madrid 17 á las 16'20.—Se da como probable que todos los alumnos mallorquines que han terminado sus estudios en la academia de Toledo serán destinados de guarnición á esa ciudad.

A este efecto se asegura que por el ministerio de la Guerra se han dictado las órdenes oportunas para el destino de dichos oficiales.

Nueva maestra de Fornalutx.—Rosselló y el plan de comunicaciones marítimas.

Madrid 18 á las 0'20.—Ha sido nombrada para ocupar la escuela de niñas de Fornalutx la maestra doña María Vivó y Noguera.

Mañana el señor Rosselló (don Alejandro) presentará un plan de comunicaciones marítimas de Baleares á la Comisión de Fomento.

Dicho plan abarca las líneas de Baleares á la península, de Palma á Argel y Marsella y las comunicaciones inter-insulares.

Corzuelo.

TELEGRAMA OFICIAL

Senado

Se abre la sesión á las 3'30 de la tarde.

Preside el señor Azcárraga. Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta del despacho ordinario.

El señor Catalina García, al relatar los trabajos y descubrimientos que van realizándose en Numancia menciona el caso de un propietario de unos terrenos donde estuvo edificada la gloriosa población, quien lejos de facilitar los trabajos de la comisión los ha dificultado, habiendo destruido además parte de los objetos descubiertos sin tener en cuenta las advertencias, los ruegos y aun las amenazas.

Solicita del señor ministro de Instrucción pública que adopte las disposiciones procedentes para evitar que un mal entendido derecho de propiedad en contra del interés nacional contribuya á que desaparezcan las ruinas históricas de Numancia.

El señor ministro de Instrucción Pública ofrece ocuparse inmediatamente en este asunto, acordando las providencias que estén en su mano, entre otras, las condiciones en que pueda verificarse la expropiación de los terrenos que sea necesario adquirir.

El señor Aguilera dirige varios ruegos á los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación.

Recuerda que hace doce años se mandó por medio de una ley la enajenación del actual edificio de la Cárcel de mujeres para con su producto construir un nuevo local, ya que el que ahora ocupan las reclusas está declarado ruinoso y es antihigiénico é inadecuado para los fines á que se dedica.

Al Ministro de Fomento le ruega fije su atención en el estado en que se encuentran los trozos de enlace de

las carreteras municipales á las generales próximas á Madrid.

Ruega también al de la Guerra que remueva los obstáculos que se oponen al derribo del antiguo cuartel de San Marcial; y al de Gobernación que procure comiencen pronto las obras para levantar la casa de Correos.

Los señores ministros de Gracia y Justicia y Gobernación contestan satisfactoriamente al señor Aguilera, ofreciéndole atender en todo lo posible á sus ruegos.

El señor Calvetón reitera la petición de datos que hizo al Ministro de Hacienda y solicita de la mesa reclame los expedientes de arrendamiento de las Salinas de Torrevieja y el de los arriendos de las contribuciones en las provincias de Zamora, Valladolid y Valencia.

El señor Díaz Moreu pregunta al Ministro de Estado si habría medio de evitar que la embajada de España en Londres esté desempeñada por un Secretario mientras el señor Villarrutia necesite hallarse presente en la Conferencia de la Haya.

Pregunta también cuál es el propósito del gobierno en cuanto al corso y otros puntos de guerra naval.

Le contesta el aludido ministro que no está bien enterado, porque la embajada de España en Londres la desempeña interinamente el señor marqués de Villalobar con la categoría de ministro residente.

Respecto á los puntos de derecho internacional en tiempo de guerra tienen instrucciones concretas nuestros representantes en la Haya.

El señor Parrés ruega al señor ministro de Gracia y Justicia la remisión del sumario de que conoce la audiencia de Oviedo.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia.

Se entra en la orden del día.

Apruébanse sin debate los dictámenes relativos á la reforma del capítulo 13 del presupuesto del ministerio de Fomento sobre la concesión de bronce para el monumento á Villamil, y la construcción de Ferrocarriles de Llerena á Linares y de Casa Gomis á Manresa.

Continúa la discusión del proyecto de ley electoral.

Rectifican los señores Arias de Miranda y Fernandez Prida.

Interviene el nombre del partido liberal el señor Salvador.

Ataca la implantación del voto obligatorio en nuestro país, donde el sufragio universal está dando malos resultados, donde el censo es muy deficiente y dejan de votar el 50 por 100 electores, consideraciones que le convencen de que la reforma no es liberal, ni oportuna, ni política, siendo además ineficaz, ya que no es subsistente desde que el voto es secreto.

Declara que si al Gobierno le interesa sacar las leyes á montones, las tendrá inmediatamente porque el partido á que pertenece no quiere discutir las en estas circunstancias.

El señor ministro de la Gobernación se felicita de la intervención del señor Salvador y sus amigos en las tareas parlamentarias, afirmando que está seguro de que se convencerán de que no existe el propósito de sacar este proyecto y los demás atropelladamente.

Reseña la labor del Gobierno actual desde su advenimiento al poder.

Interrumpen los señores Calvetón y Dávila.

Esta ley, continúa, para ser aplicada exige todo el tiempo necesario para reconstituir el censo.

El señor Calvetón, en nueva interrupción, lamentase de que no se permita á los senadores de la oposición lo que se consiente á los que son de la mayoría y aún desempeñando cargos se han ido á veranear.

El Gobierno no cree necesario que esté poco ó mucho poblado el banco de los liberales dem

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general. Véndese en las principales farmacias.

Para informes y detalles: Don Agustín Ferré, Conquistador, 42, 3.º—Palma de Mallorca

RENOMBRADOS

MILAGROSOS CONFITES

COSTANZI

Para las estrecheces uretrales
Uretritis, prostatitis, cistitis
Catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genitales su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.



COSTANZI

Males venéreos

Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.
Curación radical con el Antisifilico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas á las primeras manifestaciones de mal, se estrapa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa curación, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los increíbles el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de la Rambla del Centro, 30. (Junto al «Credit Lyonnais»), Barcelona, todos los días contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito.
Punto de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, don Ignacio Forteza y principales.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Gran Inglesa, Rambla del Centro 30 (Junto al «Credit Lyonnais»), BARCELONA

AGUAS DE SAN HILARIO

HOTEL MARTIN

Junto á los manantiales, frondosos bosques, inmejorable sitio de verano. De primera en confort e higiene, electricidad telefónica, fotografía, garage, etc. Informes: Restaurant Martin, Barcelona, expendición de billetes para los automóviles y coches de Hostalrich al Hotel. ABIERTO EL 1.º DE JULIO. Aguas infalibles contra las enfermedades de la piedra, hígado, gota, riñones, anemia, estómago, etc. Venta en farmacias y depósitos. Administrador en San Hilario Sacalm.

Vapores directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el 18 de Julio, el vapor MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas, y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 3 de Agosto, el vapor CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Siendo muy limitada la cabida disponible se suplica á los señores cargadores pasen inmediato aviso de la carga que deseen embarcar.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona, el día 12 de Agosto el vapor BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para mas informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.—Palma.

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Peder, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor «Reina M.ª Cristina» directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaniza y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor «Isa de Luzón» directamente para combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires» directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Columbia.—El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Abanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas.—El día 20 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Isa de Luzón» directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Co lombio, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Yumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «León XIII» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Julio de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «San Francisco» para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para mas informes dirigirse Plaza. Antonio Maura, número 4 Palm

AGUAS MINERO MEDICINALES

de la Colonia LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAEN
Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros
El 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial

PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERÓN Y AMAT

Manantial de SAN JOSÉ
No tiene rival: despende en 24 horas 20 365,63 litros de agua y un caudal de agua de 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquias, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infarctos pulmonales, enfisemas, bronquitis crónicas, predisposición tuberculosa ó tuberculosos incipientes, tisis bacilar en 1.º y 2.º período.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de LA ALISEDA, evidenciadas en análisis excurpulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

CLIMATOTERAPIA

El clima de LA ALISEDA es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.
Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Hija los días festivos en la Carilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer ó vivir independientes.

LLOID ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos
Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente camarotes de 1.ª y 2.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

El día 22 de Julio saldrá del puerto de Barcelona, directo á Buenos Aires, el vapor

LUISIANA

de 17,000 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.
Se admite carga y pasaje. Borne, 84, principal.—Palma

SOIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grossey y Brothers, de Manchester, Motores á gas. Legítimos motores Grossey y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc de todas potencias.—Gasógenos sistema Grossey, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema «Dawsón».—Calderas y máquinas de vapor «Devey Puzos» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Único representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

NICOLÁS TICOLAT.

GIROJANO-DENTISTA
Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.—Dentaduras parciales y completas, con precios económicos.—Extracciones de dientes con la electricidad ó inyecciones, desde 2 Pesetas.
Nuevo sistema de orificar y empastar dientes en el mismo día.
Paseo del Borne: Entrada Pelaires, núm. 102.

BAÑOS Y AGUAS FERROSAS

BICARBONATADAS Y RADIO-ACTIVAS. ACREDITADO Y GRANDIOSO ESTABLECIMIENTO DE
Espluga de Francoí

Cuatro trenes diarios del ferrocarril de Lérida á Tarragona. Estación climatológica á 500 metros sobre el nivel del mar. Junto al histórico monasterio de Poblet. Magnífico sitio de recreo, centro de excursiones variadas y pintorescas á los santuarios de La Peña, Trinidad, La Serra y La Abellera, á los pueblos de Girona, Prades y Castellfollit y al elevado pico del Tossal de la Baltaserra.—Iglesia, telégrafo, etc.—Instalación hidroterápica moderna. Aguas ferro-manganesas, sin rival para curar la clero-anemia, debilidad general, dispepsias, esferulismo, dermatosis, etc. Sin rival para facilitar el cambio de naturaleza en las juvenidades.

HOTEL VILL-ENGRACIA

de primer orden, bajo la nueva dirección de don Salvador Rabella, de Barcelona. Abierto todo el año.
Chalets y Habitaciones amuebladas de todos precios
Mercado diario de comestibles. Tiendas de Ultramarinos, pastelería, quincalla, novedades, etc. El agua embotellada se vende en Barcelona, Pino, 12, casa Freixa, en el establecimiento y en los depósitos de aguas minerales. Para el alquiler de chalets dirigirse al Administrador del establecimiento.

MOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA

SUCURSAL BARCELONA
Única casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.—La fuerza motriz más sencilla y económica de la actualidad.—Instalaciones sencillísimas.

Para toda clase de informes y detalles dirigirse á TOUS HERMANOS, Bosch, 22 al 30, y Desamparados, 12.—Palma.

HUEVOL

FLAN

postre sabrosísimo para seis personas
hecho en CINCO minutos

PRECIO: 65 céntimos, CAJITA

PIDASE EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Al por mayor COMPANIA HUEVOL Calle San Martín, 48
San Sebastián

Representante: Casa Anunciadora, Palacio, 8

GLOBOS AEREOESTÁTICOS



Y FAROLILLOS VENECIANOS

Extenso y variado surtido de GLOBOS AEREOESTÁTICOS, globos grotescos representando figuras y animales, y Farolillos Venecianos de variedades y caprichosas formas, propios para ferias y festejos.
PRECIO ECONOMICOS
De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2, Palma; y en las sucursales de Inca y Manacor.

Sociedad Anónima Española

KORTING
APARTADO, 23.—BARCELONA
Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.
Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.
Instalaciones hechas en Palma:
Grand Hotel
Crédito Balear
Círculo Mallorquín

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

JARABE ANTI-EPILEPTICO URGELL

Fórmula del Dr. Bayés
Es el mejor específico conocido para la curación radical de la
EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos, (mal de Sant Pau), mal de corazón, alferfeca, histero epilepsia, histerismo, corea (balle de San Vito), convulsiones, neurosis, etc., etc. Para pedidos dirigirse á Don F. URGELL (Farmacéutico), Vich, Barcelona.
Depositorio en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO, Harina, 34 y 36.

SOCIEDAD GENERAL

DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSALLA
Servicio del mes de Julio de 1907
Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés FORMOSA

Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª Dormitorio de San Francisco, 20, principal.—Barcelona

ESTÓMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los
Polvos del Dr. Julius Merc

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS
Remedio herético desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precio: 4 pesetas frasco.
De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Cayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Vinda Alsina: Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Vinda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y Américas.

TRABAJO

al alcance de todos
Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil numerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse «Sociedad Hispano Americana», Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.

A LOS PADRES DE FAMILIA

CASA PARA ESTUDIANTES
Fundada en 1890
Calle de S. Elias, 21, 1.ª, derecha

HABITACION EN EL CAMPO

Señora viuda, cederá una, con ó sin asistencia, en la misma casa. Se venden todos los muebles de un café, es nuevo y se dara barato. Informaran calle de Murillo, esquina á la de Monterey (Santa Catalina).

Se vende

una galera de cuatro asientos, caballo y guarniciones, todo en buen estado. Informaran calle de la Iglesia, núm. 27, (Molinar de Levante).

Polvos del Dr. Julius Merc

Remedio herético desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precio: 4 pesetas frasco.
De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Cayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Vinda Alsina: Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Vinda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y Américas.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.